

Las crónicas de "Gaceta de Tenerife"

Ética, Patria y Optimismo

Quando la concurrencia del individualismo se desborda, sale de su Torre de marfil, y al sonido de sus gritos de bélica puerilidad, se cree otro Orfeo que va despertando el Mundo, con la sonoridad sinfónica de la flauta, para anular a los incautos que aforan su singularización por la excentricidad. El dolor colectivo es el dolor de la Patria; el dolor individual, es el grito que misera en el corazón, luchando consigo mismo, al oír los sibidos sordidos de una soberbia que, fraudulentamente, se le está burlando de sus mequinos ímpetus; mequinos por individualista, y mequinos, por su infinidad. El dolor colectivo, es dolor verdadero: una acción de esa índole sufriría la demeritoriedad del hecho, porque sería un acto ileítimo, y no el hijo de una coacción moral.

Las leyes éticas son necesarias para la relaciones de los hombres, para la conservación de la sociedad, y para que la equanimidad humana use el escudo protector del orden social. Sin un concepto inmutable de justicia, que sea la base de toda ley positiva, la humanidad viviría en las continuas bacanales a que fuese arrojada por las pasiones, que llevan la vida al más indecoroso de los prostibulos donde fulminan las pautas de la selva oscura. Sin un precepto natural inmutable, hasta las leyes positivas carecerían de fuerza obligatoria; ellas mismas tampoco serían leyes justas y concretas si no estuviesen adaptadas al espíritu de justicia de la ley moral.

¿Qué generación? ¿En qué época ha dejado de reconocerse la inmutabilidad? ¿Y qué hombre, por exímio que fuere, puede libertarse de esa senda categórica sin vulnerar los preceptos metafísicos inmutables? No existe época ni generación que no las haya reconocida, no pena de perder la dignidad de hombre—y consigo su simbolismo: el raciocinio, que es aspecto inalienable de las leyes éticas—. (He aquí lo que dice Sófoeles, en su tragedia *Antígona*, en voz de la protagonista, la noble y piadosa hija del desgraciado Edipo, al ser interrogada por el tirano Creón de como se había atrevido a infringir sus mandatos, dando sepultura al cadáver de su hermano Polynice: —"Porque tus órdenes no más las ha dictado Zeus, ni la justicia que habita en las deidades celestiales, ni he creído que, siendo tú un simple mortal, pudiesen tus decretos prevalecer contra las leyes escritas e inmutables de los dioses; leyes que no son de hoy ni de ayer, sino que existen eternamente, pues nadie ha sabido la época de su origen. ¿Y por temor a las amenazas de un hombre había yo de conceitar contra mí el justo enojo de la divinidad?")

Pero no solamente hace falta el conocimiento de las leyes naturales, sino también la más absoluta sinceridad. Los hombres incautos—en un infantil afán de singularizarse—creen un alarde de inteligencia y valentía el decir: soy izquierdista; y hasta creen—¡oh, ídotez del hombre mequino!—que es vergonzoso y denigrante el decir: creo en Dios; o, soy monárquico. En las juventudes es, quizá, donde más predomina esa sofística interpretación del concepto *intelecto*. Verdaderamente esto se debe a la incultura política y aún civil: es necesario que existan colegios de política; y que se dé esa enseñanza como asignatura elemental. Porque el raciocinio no es patrimonio de la imbecilidad o de la idiotez. Claro que todos tenemos libertad de ideas; pero todos, también, tenemos el deber de ser sinceros. ¿Creéis que el patriotismo es inalienable a cualquier aspecto adverso a la forma gubernamental que predomina en la Nación? ¿Creéis que patriotismo es vociferar o cualquier aspecto revolucionario?

Sinceridad es lo que falta. Y para tener un concepto de lo que es y de lo que significa el vocablo Patria, hace falta, además de mil ciudades incitables: la sinceridad.

Desgraciadamente son pocos los hombres sinceros, los que no obran sin el prejuicio del excentricismo, o impelidos por la concupiscencia. Creemos que el momento no es como se suele decir: hora de los hechos; sino hora de conceptos: idea de lo que es la Patria y la Ética. Cuando se trata de obrar, ha de pensarse en los resultados, ha de pensarse en las consecuencias y en la Vida—si la intención se efectuare—de la obra; y en ese día es donde hay que pensar. Pero toda obra está sujeta a una base; y toda base a una ley.

Dice Cicerón: "Hay ciertamente una ley verdadera, la recta razón conforme con la Naturaleza, impresa en todo hombre, inmutable, eterna, que llama al hombre con sus mandatos al cumplimiento del deber y le aparta del mal con sus prohibiciones... Nadie puede abolir ni alterar esta ley, ni derogar ninguno de sus preceptos; ni el Senado ni el pueblo, eximidos de la obligación de obedecerla; no tiene necesidad de intérprete que la explique; no es una en Roma y la otra en Atenas, hoy ésta y mañana aquella, sino una sola y la misma ley eterna e inalterable que en todos los pueblos y al través de todos los siglos; el universo entero está sometido a un solo maestro y señor absoluto y soberano; al Dios omnipotente que ha concebido, sancionado y promulgado esta ley: el que no la obedece se negará a sí mismo, y menospreciando su propia naturaleza se hará reo de gravísimas penas, aun cuando logre eludir los tormentos que la justicia humana impone a sus transgresores."

El hombre, al centro de los cuatro raudales de la rosa de los vientos!—Viajes canónicos hechas luz: sordidez, jinetes en las pasiones.

La coacción moral puede ser una nube

MASANA

Momentos de Madrid

POEMBO

por C. PUERTAS DE RAEDO.

Instituciones importantes

De Previsión Social

—O—

Las Mutualidades Escolares

Por el Ministerio de Instrucción Pública y Comisión Nacional de la Mutualidad Escolar se han remitido a la Dirección de la Caja Colaboradora de Canarias los diplomas y premios en metálico concedidos a los siguientes maestros en recompensa a la labor pedagógico-social realizada por los mismos, en la fundación de las Instituciones de Seguro infantil de esta región:

Don José Guardia Peñuelas, maestro nacional de la Mutualidad Escolar *Cañada*, de Tabalbal (Telde).

Doña Felisa Pérez Rodríguez, maestra nacional de la Mutualidad Escolar *Nuestra Señora del Rosario de Telde*, de Telde.

Doña Rita Pérez Montesdeoca, maestra nacional de la Mutualidad Escolar *Nuestra Señora del Carmen*, de la Sanidad (Aruca).

Don Escorialdo Soto Ageno, maestro nacional de la escuela número 15 de las *Arcabeneras* (Las Palmas).

Doña Eleuteria Marina Soes Betancor, maestra nacional de la Mutualidad Escolar *Nuestra Señora de las Nieves*, de Santa Cruz de la Palma.

Don Angel de Mingo Ramas, maestra nacional de la Escuela (Granada de la Orotava).

Próximamente se anunciará el quinto Concurso de premios anuales de la Caja de Previsión Social de Canarias.

en el libre albedrío del sujeto; pero nunca llega a oscurecer la luz de la conciencia. Quien llevado de sus ímpetus unipersonales, indirectamente causa un perjuicio—irremediable o no; sancionable o insancionable—se hace reo de un delito social. Cuando un hombre intenta dar un golpe decisivo a un Gobierno, por absurdo que éste sea, debe contar con las fuerzas suficientes para ello; en caso adverso no es sino un homicida. Un homicida porque dispone de la vida de otros hombres. Pero cuando ya se hace responsable moral y jurídicamente, y aún es vencido, la valentía es la última acción de ejemplaridad. Al leer la historia de todos los tiempos, con la cual no es ninguna clase de afectos, todos, absolutamente todos admiramos los actos heroicos que se han ejercido en nombre de la justicia; todos elogiamos, entusiasmados, los sublimes casos de abnegación y heroísmo de los que, sacrificando su propio bienestar, han luchado en beneficio de sus semejantes, del linaje humano o de la Patria. (Leónidas, Guzmán el Bueno, Dadoz y Velarde, San Pedro Claver). Y todos, también, absolutamente todos sentimos indignación contra aquellos que mancharon su vida con todo género de crueldades e injusticias. (Neron, Enrique VIII e Isabel de Inglaterra, Galerio, Robespierre).

Ver la cima de lo sublime es ver la moral. (En vuelo vertiginoso al palacio hermético de la Justicia: llenad de oxígeno el torax, y abrid vuestros labios de rocas, exclamando: detente, carruaje altisonante, que cruzas por lo Inconocido, ¿quién eres tu que guías el carro, mandibula férrea, y lidigo en mano? Y el conductor os contestará: yo).

Y es que el yo es una pasión. La pasión es inmoral: no lleva hoja de vid en su boca sarcástica. El escepticismo se rompe en los muros de la verdad; que es diamante en lucha con el cincel. Quien ve en la Patria un símbolo esceptico, es que renuncia de la moral, del valor y de sí mismo. La Patria se alimenta de nuestra virtud, de nuestras energías y de nuestra sangre: cada hombre moral puede decir: yo soy la Patria. Porque, Patria y raciocinio, es la misma acepción, en sentido colectivo. Quien lucha con su Patria, lucha con su persona, y con la de sus semejantes. Y el que lucha con todas, y aún consigo: es un fratricida.

La Patria no puede ser esceptica. La persona lo es en el comercio de las ideas, con las demás. Cada cual tiene sus convencimientos. Y si tiene conclusión—y es la Patria—la Patria no puede ser esceptica. Existen dos faltas: hombre y verdad.

¿De dónde surge la elocuencia? de la valentía; aunque no debe confundirse la valentía con la temeridad; pero tampoco se debe cabalgar en el hipogrifo del interrogante de lo Inconocido: que se prepare el puente, que se construya dos riberas, y entonces que el colosal cefope, pie en una orilla, extienda la otra extremidad análoga sobre las aguas, y que quede como otro Heracles abierto—ribera a ribera—sobre el estrecho. Pero es necesario que se haga el puente, que se construya dos riberas, porque *abyssus abyssum invocat*: el abismo llama al abismo.

¿De dónde surge la elocuencia? de la heroísmo; y el heroísmo es la vida escudada en la misma vida. Verdad que los hipomeyones nada consiguen, ni salir de la cárcel de sus cuerpos y erguirse a la voz unánime de una declaración de virilidad e incastación. Aunque el heroísmo ante una conclusión sofística se torna en estulticia.

Ojos y campo. Conceptos. Que las horas van raudando sus oraciones iguales y monótonas en la letanía del reloj. Primero conceptos y verdad. Y que el concepto de la verdad clave, entonces, su bandera en el cuerpo cadavérico del fraude.

J. OLIVA RAMIREZ.

Santa Cruz de Tenerife, Enero de 1931.

Viaje de turismo Ayer llegó el yate de recreo inglés "Nahlin"

Su propietaria es millonaria

Procedente de Glasgow (Inglaterra), llegó en la mañana de ayer a nuestro puerto el yate inglés de recreo *Nahlin*, al mando de su capitán Mr. T. A. Rainey.

Desplaza este hermoso y elegante buque 1.381 toneladas brutas y su tripulación la integran cincuenta y tres marineros.

La propietaria del *Nahlin*, Lady Yule, millonaria inglesa, que viene a bordo del yate, realiza un cruceo de turismo por los principales puertos del Atlántico, en unión de una amiga suya, perteneciente a distinguida familia londinense.

A bordo, para el servicio de su propietaria, se trae una falúa que tiene el extraordinario andar de setenta millas por hora, según nos manifestaron en las oficinas de los señores Hamilton, consignatarios del buque.

Hoy será despachado el *Nahlin* para San Vicente de Cabo Verde y Estados Unidos de América.

Deseamos una feliz travesía a la distinguida propietaria del *Nahlin*, y así como que les haya sido grata su breve estancia entre nosotros.

anualmente 1.200.000 personas. Ningún otro sitio ofrece más ventajas a los comerciantes e industriales para anunciar sus productos. El anuncio en los tranvías hace mejor su trabajo que en cualquier otro sitio, pues acompaña al viajero en el trayecto que recorra.

Los dramas familiares

Un joven muerto a puñaladas por su hermano político

Nos comunican de Las Palmas, que desde las ocho de la mañana de ayer, martes, empezó a correr el rumor que un hombre había sido muerto a puñaladas; rumor que pronto tuvo confirmación.

Los protagonistas de este desgraciado suceso son: Manuel Cruz Florido, de 23 años de edad, natural de Las Palmas, de oficio panadero, domiciliado en el Puello de La Luz; y Felipe Cruz Rivero, de 18 años, de oficio confitero, y cuñado del anterior.

Parece ser que ambos cuñados habían mantenido en sociedad un negocio, en el cual no les iba bien, y en diferentes ocasiones habían reñido, llegando a enemistarse.

También parece que Cruz Florido había tenido disgustos con su mujer, de la que se había separado, marchándose ella a vivir con su hermano Felipe y otros familiares.

Así las cosas, el citado martes, a eso de las siete y diez de la mañana, se encontraba Manuel Cruz Florido distribuyendo pan, que transportaba en un burro, en una tienda de la calle Sor Jesús (costado del Hospital), y ya se disponía a continuar su ruta, cuando en dicha calle se cruzó con su cuñado, Felipe Cruz Rivero, que cabalgaba en un mulo.

El primero reclamó al segundo el pago de seis pesetas, a lo que el segundo contestó en forma algo amenazadora.

Después de cruzarse entre ellos palabras ofensivas, Felipe Cruz Rivero se bajó del mulo, avanzándose sobre su cuñado y asestándole varias puñaladas con una navaja pequeña.

El agredido se tambaleó, desplomándose frente al número 11 de la calle Sor Jesús.

A los gritos de la víctima acudió el guardia municipal número 18, que auxiliado por algunos vecinos, trasladaron

UN VIAJERO ILUSTRE

El M. R. P. José da Frota Gentil, S. J.

De paso para el Brasil ha visitado esta capital el Muy Reverendo Padre José da Frota Gentil, de la Compañía de Jesús.

En Roma ha pasado varios años, y allí ha llevado a efecto una inmensa y admirable labor en favor de la beatificación y canonización del gran Apóstol del Brasil, el venerable Padre José de Anchieta y Larena, de la misma Compañía de Jesús, Taumaturgo del Nuevo Mundo, sabio y gran Misionero de celebridad mundial, cuyas virtudes están declaradas por la Iglesia en grado heroico desde 1730 y el más admirable y primero de los poetas del Brasil, natural de esta isla

De Hacienda

Libramientos para hoy

Hoy, jueves, se pondrá al cobro en esta Delegación de Hacienda, el siguiente libramiento:

Libramiento	Pesetas
D. Francisco Marrero	400'00

El impuesto de Utilidades

La Administración de Rentas Públicas llama la atención de todos los comerciantes individuales sujetos al recargo sustitutivo del Impuesto de Utilidades para que en el plazo de quince días presenten sus declaraciones en dicha oficina los de esta capital y en las Alcaldías respectivas los de los pueblos con arreglo al modelo que se publica en el *Boletín Oficial* de esta provincia correspondiente al día 12 de actual, pues de no hacerlo se le exigirán las responsabilidades reglamentarias.

Los dramas familiares

Un joven muerto a puñaladas por su hermano político

Nos comunican de Las Palmas, que desde las ocho de la mañana de ayer, martes, empezó a correr el rumor que un hombre había sido muerto a puñaladas; rumor que pronto tuvo confirmación.

Los protagonistas de este desgraciado suceso son: Manuel Cruz Florido, de 23 años de edad, natural de Las Palmas, de oficio panadero, domiciliado en el Puello de La Luz; y Felipe Cruz Rivero, de 18 años, de oficio confitero, y cuñado del anterior.

Parece ser que ambos cuñados habían mantenido en sociedad un negocio, en el cual no les iba bien, y en diferentes ocasiones habían reñido, llegando a enemistarse.

También parece que Cruz Florido había tenido disgustos con su mujer, de la que se había separado, marchándose ella a vivir con su hermano Felipe y otros familiares.

Así las cosas, el citado martes, a eso de las siete y diez de la mañana, se encontraba Manuel Cruz Florido distribuyendo pan, que transportaba en un burro, en una tienda de la calle Sor Jesús (costado del Hospital), y ya se disponía a continuar su ruta, cuando en dicha calle se cruzó con su cuñado, Felipe Cruz Rivero, que cabalgaba en un mulo.

El primero reclamó al segundo el pago de seis pesetas, a lo que el segundo contestó en forma algo amenazadora.

Después de cruzarse entre ellos palabras ofensivas, Felipe Cruz Rivero se bajó del mulo, avanzándose sobre su cuñado y asestándole varias puñaladas con una navaja pequeña.

El agredido se tambaleó, desplomándose frente al número 11 de la calle Sor Jesús.

A los gritos de la víctima acudió el guardia municipal número 18, que auxiliado por algunos vecinos, trasladaron

de Tenerife, donde nació en la ciudad de La Laguna en 1534, siendo sin duda el hijo más ilustre y más célebre de las islas Canarias y el único canario que ha merecido el gran honor de que su vida se haya publicado en los principales folletines del Mundo.

Durante su estancia en Roma, el R. P. Gentil ha examinado los riquísimos archivos del Vaticano y otros de los más importantes de la Ciudad Eterna, en los cuales ha copiado valiosos documentos, ha tomado extensas notas, preciosas fotografías, etc., referente al venerable Anchieta y a su grandiosa y admirable vida; importantísima labor para la beatificación y canonización del ilustre Misionero.

Posteriormente ha visitado a España, Portugal, Francia, Bélgica, Holanda, Alemania, Austria y otras naciones, en donde ha encontrado importantes documentos, retratos antiguos y otros recuerdos del célebre que es en todo el Mundo. En dichas naciones ha hecho una gran propaganda en favor del admirable Taumaturgo del Nuevo Mundo, dando además en varias capitales notables conferencias con proyecciones cinematográficas.

Tras, en un rico estuche, una valiosa y admirable reliquia del anzafro del Santo jesuita, muy bien conservado, llevado desde el Brasil a Roma, cuando la expulsión de la Compañía de Jesús. También trae importantes documentos, notas, libros, grabados y una numerosa colección de fotografías, todo referente al venerable Anchieta.

El sábado último subió a la ciudad de los Adelantados, donde, después de haber estado en el Archivo de la parroquia del Sagrario Catedral, en el que tomó interesantes notas, visitó el magnífico archivo, biblioteca y museo de nuestro distinguido amigo el ilustre académico e historiador don Manuel de Ossuna y Benítez de Lugo, delegado general en Canarias de la Noble Academia Histórico-Diplomática de los Países Latinos.

Obsequió al señor De Ossuna y Benítez de Lugo, con quien el insigne P. Da Frota Gentil se halla en comunicación desde hace años, con valiosas reliquias, preciosos libros antiguos y modernos, grabados y fotografías, referente todo al gran Apóstol del Brasil, y además con el retrato del ilustre P. Gentil, con honrosa dedicatoria.

Almorzó en la hermosa casa-residencia de nuestro ilustre amigo el referido señor Ossuna y Benítez de Lugo, que es un verdadero museo por las antigüedades, pinturas, objetos de Arqueología y de Arte, etc., que en ella se conservan, distribuido con ese sello artístico que distingue al citado amigo, que en unión de su distinguida señora esposa doña Enriqueta de Torrejilla y Castro-Ayala de Ossuna, hizo los honores de la casa.

Además, el señor De Ossuna y Benítez de Lugo obsequió al distinguido viajero con importantes copias de documentos, noticias históricas, libros y fotografías de verdadero interés para el venerable Anchieta, que se conservan en el archivo de nuestro expresado amigo por representar la Casa de Ossuna a una de las ramas de la antigua y noble Casa de Anchieta en Canarias. Muchísimo agradecido estas atenciones el R. P. Gentil.

El domingo volvió a subir a La Laguna, donde visitó, además de la Catedral y el Obispaño, a nuestros distinguidos amigos el Dean de la Santa Iglesia Catedral, don Enrique González Medina; don José Rodríguez Moure, don Manuel de Ossuna y don Rosendo Múriz, dueño este último de la casa en que nació el Apóstol del Brasil, a quienes obsequió con notables grabados y fotografías, etc., del Santo Misionero.

El mismo domingo, por la noche, se embarcó para Las Palmas, con objeto de tomar el trasatlántico que le llevará al Brasil, su país, donde es tan grande el entusiasmo que se siente y el interés tan extraordinario por su gran Apóstol,

Folleón de GACETA DE TENERIFE (21)

POR LA TIERRA DE ARMICHE

Impresiones de mi viaje al Hierro

por el canónigo Dr. D. JOSE GARCIA ORTEGA

números de "atracción de forasteros"; así se confiesa que el pueblo no se divierte con estas cosas; que se lo sacrifica con la intención de que los de fuera dejen su dinero en el comercio.

Volvamos a la plaza de Quintero Núñez; unos fostonos y unos farolillos de papel, cuatro cohetes de bengala, unos compases de música popular ejecutados por media docena

de instrumentos y bien marcados por el bombo; he ahí toda la cantidad de estimulante que necesita este pueblo herreo, equilibrado y sobrio, para sentirse divertido y satisfecho.

XXIV

Fiesta Real Hanan los herreños a la que con más solemnidad celebran en honor de su Patrona, coincidiendo con el final del Novenario. Su fecha es fijada en una reunión de autoridades y comunicada por oficio a los pedáneos que, por medio de alguaciles, la hacen saber a todo el vecindario.

Es una fiesta de carácter puramente religioso. Concorre gente de todos los puntos de la isla como el día de la bajada, presentando la villa desde las primeras horas un aspecto de animación extraordinaria. Presiden la función el Municipio y todas las autoridades de la isla, ocupando sus estrados en el antepredicario, según el orden prescrito por una etiqueta consuetudinaria.

Terminada la Misa, se organiza una procesión general a la que concurren romeros y bailarines de todas partes.

En las plazas, en las terrazas y balcones, la muchedumbre se estructura para presenciar con devoto recogimiento el paso de las imágenes.

Repiques de campanas, lluvias de cohetes, ritmo de danzas marcado con tamboril y castañuelas, polifonía de trajes encendidos por la gloria meridiana de un día espléndido.

XXV

Me ha despertado una parranda. La fiesta de hoy ha tenido, como todas las de Canarias, su epílogo nocturno. La gente no se divierte lo bastante con los números rituales del programa de festejos; necesita reservarse algún tiempo para las diversiones de iniciativa particular, y cada uno invierte algunas horas de la noche en satisfacer sus personales aficiones.

Frecuentemente se aprovecha la complicidad de las sombras para hacer lo que a la luz exigiría mayores restos o menos dignidad. Los abs-

temos del día son a veces adoradores de Baco cuando la noche borra las fisonomías y hay menos testigos de las eses y tropezones que ponen en peligro la integridad del físico. Este es el primer grupo de bebedores en las fiestas: habilitados o extraordinarios visitantes del ventorrillo y la taberna, suelen amanecer tumbados en una cuneta o en el lecho nada confortable de la "prevención".

Un segundo grupo, infinitamente más numeroso, es de los incansables bailarines que recorren en la noche todos los salones, haciendo alarde de sus aptitudes de peonza; me maravilla la resistencia de sus extremidades inferiores y la firmeza de su cabeza inmune a los mareos; después de una noche entera en que no perdieron una "pieza", van al trabajo semanal como si hubieran descansado normalmente.

Un tercer apartado, menos numeroso y más selecto, es el de los que, acaso sin darse cuenta, llevan dentro un delicado temperamento de

artista o una alma soñadora de poeta; la noche les atrae, no por lo que tiene de ocultadora y tenebrosa, sino por lo misteriosa y sugestiva; por esa cualidad suya de elevar la sensibilidad a hiperestesia y producir una vibrante exaltación del sentimiento; estos son los que se buscan y se unen para entregarse a las emociones de la música.

Guitarras, bandurrias, laudes, bandolinas, bordando con sus notas el dorado pentagrama de los aires insulares; voces bien timbradas dibujando una copla en el silencio nocturno; el programa ensayado pacientemente en la trastienda o el taller en horas hurtadas al descanso, ejecutándose nerviosamente, anónimamente, junto a una ventana en la que así prendido el corazón, en la calle desierta o en el campo solitario, escarchado de luna, como las canciones de Pierrot. Eso es en Canarias la parranda.

No hay que confundirla con el jorgorio o la jarana; también la guitarra suele acompañar al "juerguis-

ta" en sus desordenadas diversiones y se canta en la taberna para simular muchas veces la alegría que no se tiene, para ocultar el tedio o porque se ha convenido en que es esta la necesaria actitud del que se divierte; pero el rasgueo de unas cuerdas o el berrear de una voz aguardentosa molesta y fastidiosa lejos de producir emociones estéticas. La música es entonces un medio prostituido por un fin indigno.

La parranda, en cambio, es el más genuino intérprete de la música popular; en ella vibra y canta el alma regional, como vibraba el genio de una raza en las canciones juglarescas. La música popular estilizada en el pentagrama, se galvaniza; ejecutada por el técnico, languidece y se deforma; es el pueblo el que la crea y el que sabe sentir y darle vida; unas manos duras y encallecidas imprimen a las cuerdas, en la parranda, pulsaciones instintivas que difícilmente puede imprimirles un maestro de la guitarra; la voz acaso dura, ineducada, del muchacho

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.—Agente, F. GUERRERO.

Gobierno civil

Los conflictos sociales

En el Gobierno civil se nos facilitó ayer la siguiente nota oficiosa: "Con el fin de solucionar con el mayor acierto los conflictos existentes entre la Patronal y las sociedades obreras de carga y descarga de este puerto, denominadas "Sociedad de Operarios de Carga Blanca" y "Sociedad Obrera Marítima de Carga y Descarga", y existiendo confusión sobre cuales obreros pertenecen o desean pertenecer a una o a la otra de dichas sociedades, se hace necesario empezar por que se determine, en forma fidedigna, esta circunstancia; y para ello se acuerda invitar a todos los obreros de mar y de tierra, que con "carne" o con el nombre de regulares, figuran inscriptos en las listas que obran en este Gobierno civil (las que constituyen el censo obrero de carga y descarga, y en cuyo contenido están conformes los interesados), pasen por las oficinas de la Comisión Mixta del Trabajo sitas en esta capital calle de Candelaria número 19, durante los días 15, 16 y 17 del corriente mes y horas de las 11 a las 13 a manifestar ante el señor presidente de la Comisión y de los interventores obreros Antonio Hernández Merino y José Gutiérrez Torres, a cual de dichas dos sociedades obreras quieren pertenecer.

La votación será pública, manifiesta.

Polvos LILIPUT Polvos LILIPUT

festando cada obrero, expresamente, de palabra su voluntad y lo harán uno a uno con el mayor orden, retirándose tan pronto la Presidencia haya registrado o anotado la manifestación que sobre el particular hagan.

El gobernador civil advierte que agentes de su autoridad vigilarán y cuidarán del exacto cumplimiento de lo que antecede, y que castigará cualquiera alteración de orden que se produzca y muy especialmente cualquier coacción que se realice para impedir la votación, o bien para inclinar el ánimo de los obreros en uno u otro sentido."

Vida judicial

Sección de lo Civil

Para hoy, jueves, por la mañana, se halla señalada para celebrar ante la Sala de lo Civil, de esta Audiencia, la vista de los autos declarativos de mayor cuantía seguidos en el Juzgado de la Rotava por don Francisco Gómez Ibañez contra don Juan J. Moeck, sobre rescisión de contrato y cobro de pesetas. Informará en nombre de la parte apelante, el letrado señor López de Vergara, defendiendo los derechos de la apelada, el abogado señor Castro Díaz.

Juicio para hoy

Ante el Tribunal de Derecho, de esta Audiencia, se celebrará hoy la vista de la causa incoada en el Juzgado de La Laguna, por el delito de estupro en la persona de María de la Concepción Hernández Santana, contra Juan González Perdomo.

El Ministerio fiscal en su escrito de conclusiones provisionales, considera al procesado autor responsable de dicho delito, pidiendo se le imponga la pena de seis meses de prisión, cuatro mil pesetas de indemnización a la perjudicada y las costas.

La defensa del procesado estará a cargo del letrado señor Machado.



EL EXCMO. SEÑOR DON JACINTO CASARIEGO Y GHIRLANDA HA FALLECIDO

Después de recibir los Santos Sacramentos

Su viuda doña Ernestina Lima, sus hijos don Jacinto, don César, doña Soledad Casariego y Caprario, y Laura Casariego y Lima; su padre político, hijos políticos, nietos, su hermana, y hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios-Nuestro Señor y se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las 4 de la tarde, desde la casa mortuoria calle del General O'Donnell 6, al Cementerio de San Rafael y San Roque, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de Enero de 1931

El duelo se despidió frente al Hospital civil.

No se reparten esquelas.

Los amantes del orden

Nuestra primera autoridad militar y el Somatén Local

El próximo domingo se celebrará un solemne acto en la Rambla XI de Febrero

Deseando el dignísimo capitán general del Distrito, Excmo. Sr. don José Rodríguez Casademunt, saludar a todos los afiliados al Somatén Local, el próximo domingo, día 18 del corriente mes, se reunirán los señalados, sin armas y con el distintivo a la vista, en la Rambla XI de Febrero, al fin indicado.

Tendrá lugar el expresado acto a las cuatro de la tarde.

Entre todos los afiliados al Somatén Local existe gran entusiasmo para la concurrencia a este acto, principalmente, porque en la actualidad se está reorganizando el

Somatén en todas las regiones de España, a base de dar entrada en el mismo a las personas de orden y de mayor prestigio y representación social.

Los Somatenes de Canarias se proponen terminar en plazo breve igual reorganización que sus compañeros de la Península, para contribuir así a los deseos del Gobierno y al bien nacional, que significa la existencia permanente de un núcleo de fuerza, amante del orden, cuya necesidad se ha hecho sentir recientemente.

Del Círculo de Bellas Artes

Las bases para un Concurso de obras teatrales

Por la Sección de Literatura del culto Círculo de Bellas Artes, de esta capital, se acaba de abrir un Concurso de obras teatrales, conforme a las bases siguientes:

Polvos LILIPUT Polvos LILIPUT

Concurso de obras teatrales en un acto de duración corriente.

Segunda.—Las piezas han de ser originales y rigurosamente inéditas y escritas en castellano.

Tercera.—Igualmente han de estar escritas en cuartillas por una sola cara y a máquina tanto el texto como el sobre en que se remitan.

Cuarta.—Salvo el título de las obras, estas no tendrán lema ni señal alguna que pueda indicar su autor.

Quinta.—Las obras se remitirán por correo y certificadas al presidente del Círculo de Bellas Artes, Viera y Clavijo 44, sirviendo el recibo de Correos de garantía de haberse recibido la obra y el expedido en Correos al remitente de documento de identidad para acreditar la personalidad del autor una vez confrontado dicho recibo con el sobre donde la obra fué remitida. Toda advertencia e indicación en el mismo sobre la personalidad del remitente implica la eliminación automática en el Concurso de la obra de que se trate.

Sexta.—El plazo de admisión de las obras empieza a partir de la publicación de las presentes bases y terminará el 15 de Marzo, entendiéndose que hasta ese día podrá hacerse la imposición en Correos.

Séptima.—La Sección de Literatura nombrará un Jurado compuesto de cinco miembros y cuyos nombres permanecerán secretos. Este Jurado señalará las tres obras que a su juicio merezcan ser representadas, pudiendo señalar solamente una o dos si estimase que los méritos de las demás presentadas no fuesen suficientes para la elección.

Octava.—La obra u obras elegidas serán estrenadas en el teatro Guimera, a ser posible en la presente temporada, bien por la Sección de Teatro del Círculo de Bellas Artes, a quien la Sección de Literatura las ofrecerá, bien por las compañías profesionales que puedan actuar en esta capital y cerca de las cuales se llevarán a cabo por la misma Sección las gestiones necesarias.

Novena.—El Concurso no puede declararse desierto.

Décima.—En caso de que sean dos o tres las obras elegidas los propios espectadores de la noche del estreno votarán la obra que a su juicio merece el premio, a cuyo fin la Sección de Literatura preparará todo lo conducente a la buena marcha de la votación y escrutinio. En caso de empate, decidirá la suerte.

Undécima.—La obra preferida, que quedará en propiedad del autor, será premiada con 750 pesetas, que se harán efectivas a la presentación del recibo de Correos, de conformidad con lo establecido en las bases.

quinta, bien en la misma noche del estreno, bien en el día que se designe caso de no presentarse el autor.

Duodécima.—Cualquier duda que se presente a la interpretación o aplicación de estas bases será resuelta por la Sección de Literatura y el hecho de comenzar implica la aceptación a las resoluciones que le misma adopte y la renuncia a toda reclamación.

Décimotercera.—Los autores de las obras no premiadas podrán recoger sus originales previa la presentación del resguardo del certificado en el domicilio del presidente del Círculo en los días laborables durante dos meses a partir de la fecha del estreno.

A los médicos titulares

Hallándose en descubierta de sus correspondientes cuotas algunos de los médicos titulares de esta provincia, me permito hacer pública la advertencia de que

Polvos LILIPUT Polvos LILIPUT

dejarán de pertenecer a la Asociación Nacional de Médicos Titulares Inspectores Municipales de Sanidad, todos aquellos que no hayan hecho efectivo las cuotas mencionadas, antes del 31 del presente, según me manifiesta la Presidencia del Comité Ejecutivo.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de Enero de 1931.—El presidente de la Junta provincial, Agustín Pisaco.

UN TRASTORNO QUE SE TIENE QUE COMBATIR

Quien la sufre, sabe cuán grave fuente de malestar general es la acidez del estómago. La **MAGNESIA SAN PELLEGRINO** (marca Prodel) es un remedio ideal e infalible contra el gravísimo inconveniente, porque sin irritar el sistema gástrico, tiene la virtud, con su acción suave y segura, de neutralizar la acidez del estómago y dar al mismo un funcionamiento perfecto.

Exigir siempre la marca del Santo Pellegrino, cruzada por la firma **PRODEL** en cada frasco o cajita de una toma.

Ecos de sociedad

Necrología

Anoche dejó de existir en esta capital nuestro distinguido amigo el Excmo. señor don Jacinto Casariego y Ghirlanda, altamente estimado en la sociedad tenerifeña.

Descendía el finado de familias de prestigioso arraigo en nuestro país, que en todo momento se significaron en cuanto representaba interés patriótico y cultural de este capital y de la isla entera.

El señor Casariego y Ghirlanda fué alcalde de esta capital y consejero del Cabildo Insular de Tenerife, en cuyos cargos realizó una labor entusiasta y pródiga en iniciativas de alto beneficio localista e insular.

Por su caballerosidad y la franca simpatía que se desbordaba de su carácter bondadoso y altamente servicial, el finado gozaba de numerosas amistades en todo Tenerife, donde su muerte ha sido sentidísima.

El acto de su entierro, que tendrá lugar esta tarde, a las cuatro, constituirá, de seguro, una popular y grandiosa manifestación de duelo.

Nuestro más sentido pésame a toda la familia del finado, en la que contamos con amigos muy estimados.

Viajes

De Las Palmas ha llegado el joven abogado don Jacinto Alzola Cabrera.

—Ha regresado de Fuerteventura nuestro distinguido amigo don Miguel Güllen del Castillo.

—Para Río de Oro se embarcará hoy, con objeto de incorporarse a aquel Aeródromo, el comandante jefe de escuadrilla don Alejandro Más.

—Ha regresado de Las Palmas el alcalde de Valverde (Hiero), don Agustín Díaz Espinosa.

—Dentro de breves días hará via-

Señora: Compre usted productos Coty.—Son los mejores

je al Extranjero don Manuel Espinosa Barroso.

—Ayer regresó de Las Palmas nuestro distinguido amigo don Juan de la Cruz, ex consejero del Cabildo Insular de Tenerife.

—En el trasatlántico alemán "Cap Arcona", llegó anoche de Lisboa, en unión de su señora esposa, doña Rosa Gómez Lázaro, nuestro distinguido amigo don Miguel Cámara y Cendaya, jefe de publicidad de la Compañía Telefónica, que viene a esta capital con motivo de la próxima inauguración de la Estación de Radiotelefonía.

—También han llegado en el mismo trasatlántico los ingenieros, don John Vander, acompañado de su señora esposa e hija; y don Hugh O'Neil.

Dichos ingenieros vienen a esta capital con motivo de la inauguración de la Estación Radiotelefonía. —De Boulogne-Sur Mer, llegó anoche nuestro distinguido amigo don Hugo Hamilton.

—De Lisboa llegó anoche, en unión de su familia, nuestro paisano el ingeniero agrónomo don Horacio Torres de La-Serna, que preside sus servicios en la Tabacalera.

—También ha llegado de Lisboa, acompañado de su señora esposa, doña Eulalia Cabrera Machado, el ingeniero don José García Rosende.

—Ha llegado de Lisboa doña Alicia Fernández Piñero.

—En el trasatlántico alemán "Cap Arcona", llegaron anoche, de Hamburgo, el doctor don Richard Steinhanser y señora; el capitán del Ejército don Oscar Rendé y familia; el comerciante don Victor Richter y señora esposa; y el banquero don Ludwig Lichtenstadter.

—En el vapor "Isla de Tenerife" regresará hoy de la Península, en unión de su señora esposa, el músico mayor del regimiento Infantería

Polvos LILIPUT Polvos LILIPUT

de Tenerife núm. 64, nuestro distinguido amigo don José Terol.

—Para Las Palmas hizo viaje anoche nuestro distinguido amigo don Mauricio Van-Den-Branden.

—También hizo anoche viaje para Las Palmas, en unión de su señora esposa e hijos, don Rafael Martín y F. de la Torre.

—Para Santa Cruz de la Palma ha

hecho viaje nuestro distinguido amigo don Juan B. Fierro.

Enfermos

Se halla enfermo el médico del Realejo Alto don José García Estrada.

—También se encuentra enfermo en el Realejo Bajo el teniente de alcalde de dicho Ayuntamiento don Amaro Hernández Rodríguez.

—En esta capital se encuentra enfermo el segundo teniente de alcalde de este Ayuntamiento, nuestro distinguido amigo don Enrique Alvarez.

—Se halla bastante mejorada en la enfermedad que ha venido padeciendo, la señora esposa del auxiliar de Intendencia don Jesús Santamaría Villaverde.

Rodas

En la parroquia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción, de la vecina ciudad de La Laguna, contraerá el sábado próximo matrimonio con la señorita Asunción de Armas, el maquinista de la Marina mercante don Antonio Montenegro.

—El próximo lunes contraerá matrimonio en esta capital con la simpática señorita Antonia Valladares el apreciable joven don Eduardo Martín.

Nataliejos

Ha dado a luz un niño la señora esposa del práctico de este puerto don José García Lorenzo.

ANUNCIE USTED EN "GACETA DE TENERIFE"

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

"Fuerteventura", español, de Puerto de la Cruz; consignado a Manuel Cruz.

"Amir", español, de Tazacorte; consignado a Fyffes.

"Orotava", inglés, de Liverpool; consignado a Fyffes.

"La Palma", español, de Las Palmas; consignado a M. Cruz.

"León y Castillo", español, de Valverde y escalas; consignado a Correos Interinsulares.

"Nahlin", yate, inglés, de Cannes y Funchal; consignado a Hamilton.

"Tacoronte", español, de San Sebastián de la Gomera y escalas; consignado a Fyffes.

"San Isidro", español, de Guía y escalas; consignado a Rodríguez López.

"Astur Galaico", español, de San Sebastián de la Gomera y escalas; consignado a Padrón.

"Boheme", español, de Valle Gran Rey y escalas; consignado a Padrón.

"Viera y Clavijo", español, de Arrecife y escalas; consignado a M. Cruz.

"Guanche", español, de Las Palmas y escalas; consignado a Fyffes.

"Cap Arcona", alemán, de Hamburgo y escalas; consignado a Jacob Ahlers.

Vapores despachados ayer

"León y Castillo", español, para Arrecife y escalas.

"Duero", español, para Marsella y escalas.

"Buenavista", noruego, para Londres y escalas.

"Orotava", inglés, para Garstón.

"Algeria", sueco, para Casablanca y escalas.

"Suzón", belga, para Huelva.

"Elcano", español, para Bilbao.

"Amir", español, para Tazacorte y escalas.

"Colón", español, para Hermigua y escalas.

"La Palma", español, para Las Palmas.

"San Isidro", español, para Guía y escalas.

"Astur Galaico", español, para San Sebastián de la Gomera y escalas.

"Viera y Clavijo", español, para Valverde y escalas.

"Nahlin", yate, inglés, para San Vicente de Cabo Verde.

"Tacoronte", español, para Las Palmas y escalas.

"Guanche", español, para Puerto de la Cruz y escalas.

"Cap Arcona", alemán, para Buenos Aires y escalas.

ROSENGART & HP

Ninguno más económico.—Ninguno más elegante.—Píla un prueba.

Telefono 638.—**JUAN FONSA**

que al antiguo pueblo de Heritigba, donde en 1597 falleció, se le ha puesto el nombre de la ciudad de Anchieta, en la cual le han levantado un magnífico monumento o estatua, así como en otros pueblos de la gran Nación brasileña.

Deseamos muy sinceramente al distinguido viajero R. P. Gentil, un feliz viaje y el mayor éxito en su patriótica y admirable propaganda, para que todos veamos canonizado como Santo al Gran Apóstol del Brasil el insigne linerfeño y lagunero venerable Padre José de Anchieta y Llagrena, el sabio y grandioso Taumaturgo del Nuevo Mundo, lo que indubitablemente sería un gran honor para estas islas Canarias, las que todavía no tienen ningún Santo natural de ellas y sólo cuentan con dos Venerables, por lo que muy patriótico y acertado sería que todas nuestras islas, unidas para tan gran fin, y sus principales corporaciones, hiciesen algo, demostrando que en

Polvos LILIPUT Polvos LILIPUT

el país no ha muerto el patriotismo y que, por lo tanto, no olvida a sus grandes hijos y sabe comprender sus gloriosos hechos; por lo menos que nuestras corporaciones—entre ellas el Cabildo Catedral, la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Tenerife, la Mancomunidad Provincial, el Cabildo Insular, los Ayuntamientos de esta capital, La Laguna, la Rotava, etc.—, se uniesen a la inmensa y admirable propaganda que con tanto patriotismo está haciendo todo el Brasil y la Compañía de Jesús, para que de una vez sea beatificado y canonizado tan admirable y célebre Misionero como el Venerable Anchieta, el Taumaturgo del Nuevo Mundo, hijo de Canarias.

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

El tiempo: Día 14 de Enero de 1931
Temperatura máxima, 20'3.
Temperatura mínima, 14'9.
Humedad relativa media, 61 centésimas.

Dirección dominante del viento, WNW.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 258 kilómetros.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 4'2 milímetros.

Precipitación acuosa, 0'2 milímetros.

Estado general del cielo, nuboso.

Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

MOTOS - D K W - 4 HP y 4 1/2 HP
La mejor máquina. La más resistente.—Entrega inmediata.

Talleres MARMON
25 de Julio núm. 27.—Teléfono 688

Información militar

Cumplimentando

Ha cumplimentado al capitán general, el comisario primero de la Armada don Rafael de Ortega, que dentro de breves días hará viaje a Madrid, a donde ha sido destinado.

Servicio de plaza para hoy

Parada.—Capitanía General y Cárcel, Infantería.

Jefe de día, el teniente coronel de Artillería don Joaquín García Pallazar.

Imaginería, el teniente coronel de Infantería don José Portela de la Llera.

Hospital y provisiones, primer capitán de Artillería.

Vigilancia.—Primero zona, un oficial, un sargento y un cabo de Ingenieros; segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

Harina Lacteada "ERBA"

Alimento para los niños desde los seis meses de edad ::
Completa la nutrición artificial con leche de VACA, ::
facilita el DESTETE :: ::
Combate los trastornos Gastro-Entéricos de los niños ::
Representante:
Don A. José María Segura Adell
Pérez Galdós núm. 1. Santa Cruz de Tenerife.

llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO

le arreglará el intestino laxante prodigioso!

CHAMPION

LAS BUJIAS 'CHAMPION' EQUIVALEN A UN SEGURO DE BUENA MARCHA. SU FAMA ES MUNDIAL. PONGALAS EN SU COCHE

Concesionario para España **FRANCISCO FLORES ESPINARDO-MURCIA**

Distribuidores para Canarias: **ALVARADO Y VEGA, Santa Cruz de Tenerife**

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Del Gobierno

La combinación de gobernadores civiles

Madrid 14 1730.—Le ha sido facilitada a la Prensa una nota con la combinación de nuevos gobernadores civiles, nombrándose los siguientes:

Valencia, el general de Artillería señor Millán Besada.

San Sebastián, don Román García Novoa.

Cuenca, don Manuel Salvadores. Cáceres, don Enrique Barranco. Cádiz, el señor Cañal.

Visitando al señor Estrada

El ministro de Fomento, señor Estrada, recibió hoy en su despacho a don Melquíades Álvarez.

Este le pidió se libre alguna cantidad para poder comenzar las obras de la auto-pista de Oviedo a Gijón. También le visitaron los presidentes de las Compañías Ferroviarias del Norte y Mediodía de España, para hablarle del asunto del Estatuto y de los problemas de los jornales de los obreros ferroviarios.

Solicitan audiencia del general Berenguer

Las autoridades de Avila han solicitado una audiencia del general Berenguer, con objeto de hablarle para pedirle se conceda una guarnición a dicha población.

Notas políticas

Comentando las manifestaciones del señor Cambó

Madrid 14 1730.—En los círculos políticos se hacen grandes comentarios acerca de las manifestaciones hechas por el señor Cambó.

De estas declaraciones resulta que el señor Cambó de líder de la Liga se ha elevado a la categoría de mentor del Gobierno.

Esto lo demuestra el hecho de que el señor Estrada le consultó acerca del problema de aumento de salarios a los ferroviarios; el señor Wais del problema monetario, y el

Lejía TEIDE es la ideal para fregar pisos, retretes y asepuadores.

"Palace Hotel"

AVISO AL PUBLICO

Se participa al público que, debiendo trasladarse en breve el "Hotel Madrid", se instalará en el mismo local, plaza de la Iglesia núm. 11, un nuevo establecimiento, "Palace Hotel", el que se trata de colocar entre los de primera fila de esta capital en cuanto a comodidad, comidas, servicio, higiene, confort, etc., sin que por ello sus precios resulten gravosos.

El nuevo hotel, que contará con personal competente, trata de ofrecer precios especiales para familias y comisionistas, y precios igualmente económicos para todos sus huéspedes.

No deje usted de visitar en breve el "Palace Hotel", a tres minutos del muelle y junto a la Avenida Marítima. Inmejorable situación y excelente servicio.

PLAZA DE LA IGLESIA, 14

Lejía TEIDE: pruébela y se convencerá que es la mejor de las lejías

de la Gobernación, con respecto a las elecciones.

El Gabinete se halla, por tanto, bajo la protección del señor Cambó, el cual parece recibir un fluido intelectual.

Diríase que en todas partes se cree en el señor Cambó, menos en Cataluña.

De Cataluña

El general Despujols no recibe a una comisión de estudiantes

Madrid 14 1730.—Diep de Barcelona que el capitán general, señor Despujols, no recibió a una comisión de estudiantes de la izquierda Universitaria.

Los comisionados intentaban hablarle acerca del estado de los presos.

Agregan que el general Despujols manifestó que pronto dará una noticia de verdadera importancia.

El señor Cambó en Barcelona

También comunican de Barcelona que llegó a dicha capital el señor Cambó, de regreso de su viaje a Madrid.

El doctor Pitaluga

Las anteriores noticias han cuñado de haber llegado el doctor Pitaluga, procedente de Bilbao.

Reyerla entre gitanos

Igualmente expresan de la Ciudad Condal, que en la playa de Somorrostro se promovió una grave reyerta.

En el conflicto intervinieron numerosos gitanos.

Resultaron dos mujeres y un hombre heridos de gravedad.

Lejía TEIDE para lavar y fregar por que desinfecta y aromatiza.

K.L.G. Hay un tipo especial para su motor



Las mejores bujías del mundo

DISTRIBUIDORES: ALVARADO Y VEGA, VIERA Y CLAVIJO 37, LAS PALMAS

C. T. P. 101

Asuntos de Canarias

Nuevo gobernador civil de Tenerife

Madrid 14 1730.—En la combinación de nuevos gobernadores civiles figura el de la provincia de Santa Cruz de Tenerife, para cuyo cargo ha sido nombrado el señor Morales, que lo era de Gádiz.

El gobernador dimisionario de Tenerife don Angel Guinea León, ha sido designado para el Gobierno civil de Segovia.

Varias noticias

La última enciclopedia

Madrid 14 1730.—De Roma llegan despachos comunicando que el Vaticano se esfuerza en asegurar la difusión de la última enciclopedia por todo el territorio norteamericano.

La dirección de la Aeronáutica de Lisboa

Según expresan de Lisboa, interinamente se ha hecho cargo de la dirección de la Aeronáutica el general Vieira Rocha.

Éxito de un experimento

Se reciben despachos de Buenos Aires comunicando que el profesor Cobos realizó el experimento "fo-caunt".

Las pruebas se efectuaron bajo la cúpula del Congreso, haciendo la demostración del movimiento de rotación mediante un péndulo.

El señor Cobos obtuvo un señalado éxito, por lo que fué muy felicitado.

Terremoto en la Argentina

También comunican de Buenos Aires que al noroeste de dicha República se dejó sentir un violento terremoto, causando daños de consideración.

Añaden que se derrumbaron varias casas, resultando numerosos muertos y heridos.

La estancia del alcalde de París en Madrid

Madrid 15 130.—Esta tarde, en el Parque del Retiro, de esta corte, fué servido un banquete en honor del alcalde de París, monsieur Castellane y su señora esposa, que le ofrecía el alcalde de Madrid.

El acto tuvo lugar en el Salón de Tapices de la Exposición, que se hallaba profusamente adornado con flores y banderas francesas y españolas.

Lejía TEIDE es fabricada por J. López, San Lucas, 32.

En el Círculo de Bellas Artes

Un notable concierto

El concierto celebrado ayer por la tarde en el Círculo de Bellas Artes, es un éxito rotundo más que añadir a los tantos y tantos que en el haber de dicha sociedad hay afortunados.

Ayer María Ara y Villaverde; hoy Victoria L. Carvajal y Mañero; después vendrán otros y otros, aumentando el historial artístico meritorio de dicho Centro artístico.

Todos conocemos el talento de Victoria L. Carvajal, bella y notabilísima artista que se nos presenta en sus conciertos superándose a sí misma. En el de ayer ejecutó con gran pulcritud y maestría el preludio en la menor, de Bach; otro Preludio, en sol menor, de Rachmaninoff; y "Cubana" y "Andaluza", de Falla.

Y esta es la gran virtud artística de Victoria Carvajal: su flexibilidad, su comprensión de todos los estilos y escuelas. En Bach, sobria, precisa, diáfana, detallando admirablemente la urdimbre contrapuntística del gran organista; en Rachmaninoff, con esa arbitrariedad interpretativa tan característica del arte eslavo; y en Falla, tan moderno y tan español, con el sentido altamente discreto que es indispensable a la obra del maestro gaditano, que ha devuelto a la música española su prestantia y dignidad.

El violonchelista señor Mañero, que se presentaba por primera vez ante el público de esta capital como concertista, impresionó profundamente al público con su arte depurado y su limpieza de ejecución. En las tres obras que componían la tercera parte, especialmente, del programa, hizo verdaderos prodigios de interpretación, secundado en el piano por Victoria L. Carvajal. En los dos tiempos de la Sonata de Beethoven, puso de relieve el espíritu clásico, delicado, de aquel compositor italiano avecinado y muerto en Madrid; y en la Gavota de Popper, y "La Filense", de Dunkler, demostró su fácil digitación venciendo las grandes dificultades que dichas obras contienen, con dominio y fidelidad tales que arrancó al público calurosos y merecidos aplausos.

Por el triunfo obtenido—triunfo verdadero ante un público de selección—felicitamos a los dos notables artistas y al entusiasta y benemérito Círculo de Bellas Artes.

ñolas, amenizando la comida la Banda municipal de Música.

Asistieron al banquete las autoridades y numerosos invitados. Entre ambas autoridades municipales se cambiaron cordiales discursos.

En el Teatro Español se celebró esta tarde una función de gala. También esta noche, en el Palacio de la Embajada francesa, serán obsequiados los señores de Castellane con un banquete.

Notas palatinas

El Rey en el cuartel del Conde Duque

Madrid 15 130.—S. M. el Rey, reanudando sus visitas a diferentes organismos del Ejército, estuvo hoy en el Cuartel del Conde Duque, donde se alojan las tropas de Caballería.

Recibieron al Monarca las autoridades militares de Madrid y jefes de las fuerzas de dicho Cuartel.

En el patio se hallaban formados los Regimientos de Caballería de Húsares de Pavía y de la Princesa, cuyas fuerzas revisó el Soberano. Después visitó las diferentes dependencias.

El Monarca quedó muy satisfecho de la visita, felicitando a los jefes por el buen estado de los servicios e instrucción de la tropa.

Lejía TEIDE es la mejor para el lavado de la ropa blanca.

LOS SPORTS

FOOT-BALL

El cuadro argentino Gimnasia-Esgrima

En esta capital se han estado realizando gestiones para que el "once" argentino de "foot-ball" Gimnasia-Esgrima, que actualmente se encuentra en Las Palmas, se desplace a esta isla con objeto de celebrar dos encuentros en el Stadium con el C. D. Tenerife.

Hasta ayer, las noticias que teníamos sobre este particular no eran muy concretas, por que nos dicen que no se había llegado a un acuerdo con la Empresa de esta capital, respecto a la cantidad que habrían de percibir por sus actuaciones.

Pero, de ultimarse en definitiva el compromiso, el club Gimnasia-Esgrima se enfrentará con el Deportivo Tenerife los días 18 y 23 del presente mes.

Por de más está indicar la importancia que estas contiendas deportivas tienen para la afición tinerfeña, y deseáramos vivamente que ese arreglo de que hablamos al principio, se llevase a término con entera satisfacción.

Encuentro para esta tarde

En el campo Hespérides, de la vecina ciudad de La Laguna, se enfrentará esta tarde el Club Deportivo Tenerife con el titular de aquella población.

Esa contienda, que ha despertado gran interés entre los aficionados al "foot-ball", corresponde a uno de los partidos de la competición insular, suspendido durante la primera vuelta del torneo por causa de la lluvia.

Alineará el Tenerife su "once" con los mismos jugadores que contendió frente al Santa Cruz el domingo último en el Stadium.

Asimismo el Hespérides formará su cuadro con los titulares que presentó frente al Iberia, a excepción de Castillo, que ha sido castigado por la Federación.

El encuentro dará comienzo a las tres y media en punto de la tarde, y será juzgado por el competente árbitro señor Núñez.

En esta capital y en las islas

CRONICA DE SUCEOS

Asesinato frustrado

La Guardia civil del puesto de Guía de Isora ha detenido al vecino de Santiago del Teide, Juan Doria Pérez, que se hallaba reclamado como autor de un delito de asesinato frustrado.

Detenido por robo

La Benemérita del puesto de Aguilera ha detenido a los pescadores Pablo y Miguel Jiménez González y Amadeo González y González, los cuales transportaron en un barco de pesca, desde Valle Gran Rey a la playa de San Juan, en Guía de Isora, a Antonio García Sánchez, de 20 años de edad, vecino de Arico, presunto autor del robo de 600 pesetas, cometido en la casa que habita en Vallehermoso Leandro Torres Pacheco, también vecino de Arico y de oficio albañil, que trabaja en las obras de la carretera.

ANUNCIE USTED EN "Gaceta de Tenerife"

Ultima hora

Consejo de ministros

Madrid 15 215.—Esta tarde se celebró el anunciado Consejo de ministros, que comenzó a las 5 y 30 de la tarde.

Al llegar el general Berenguer a la Presidencia se detuvo a conversar con los periodistas, a quienes dijo no ocurría nada de particular.

Expresó que en los Consejos impera ahora la política, pero nada de economía. El ministro del Trabajo, señor Saugro y Ros de Olano, se refirió a los obreros que se hallan parados, diciendo que es una crisis mundial.

Manifestaciones del presidente a los periodistas

Madrid 15 215.—Al salir el general Berenguer de la Presidencia, después de asistir al Consejo de ministros, se detuvo a conversar con los representantes de la Prensa.

Dijo el presidente que en el Consejo además de examinarse varios expedientes, se trató de la cuestión electoral, acordándose adoptar las medidas necesarias para obtener las debidas garantías.

Se despidió el general de los periodistas diciendo que marchaba a la Embajada de Francia, con objeto de asistir a la comida que se ofrecía en honor del alcalde de París, monsieur Castellane y su señora esposa.

Referencia de lo tratado en Consejo

Según la nota oficiosa facilitada a la Prensa con la referencia de lo tratado en el Consejo, se aprobaron, entre otras cosas, varios expedientes de indultos.

Se acordó ejecutar diversas obras en el muelle de Huelva. Se aprobó un expediente relacionado con la electrificación de vías de Portugalete al puerto exterior de Bilbao.

Se acordó concurrir al concurso de compras, anunciado por el Monopolio de Yugooslavia.

Se aprobó el expediente de reorganización del Consejo agronómico. También se aprobó el proyecto decreto encomendado a la Dirección de Acción Social, relacionado con los servicios de inscripción en el Protectorado.

Organización universitaria regionalista

En los Centros Universitarios se habla acerca de una reorganización regionalista, la que está basada en ideas expuestas por el señor Cambó.

Se nombrará un Comité formado por destacadas personalidades universitarias, que residirá en Madrid.

Entierro de un futbolista

De San Sebastián se reciben noticias dando cuenta de haberse efectuado el entierro del conocido jugador internacional Errazquin.

El acto constituyó una solemne manifestación de duelo, asistiendo más de dos mil personas.

Ferrocarril vasco-navarro

Según comunican de Vitoria, la Diputación Provincial aprobó el proyecto de electrificación del ferrocarril vasco-navarro.

La realización de dicho proyecto tendrá 4 millones y medio de coste, que sufragarán las Dipulaciones de Alava y Guipúzcoa.

Temporal en la costa de Galicia

De La Coruña expresan que en aquella costa se ha desencadenado un violento temporal.

Expresan que se han recibido numerosos radios de vapores que piden auxilio por hallarse en peligro. Entre los que han demandado socorro se encuentran el griego "Morias", el inglés "Pangreep" y el noruego "Baula".

Compra de acciones

De Valladolid participan que el Sindicato Católico Ferroviario, acordó adquirir acciones de la Compañía del Norte, con objeto de tener participación en dicha Empresa.

EL TRANVIA INSULAR no aspira a obtener lucro, sino a invertir sus ingresos en su propio mejoramiento.

LA ACCION CATOLICA DE LA MUJER

La Junta directiva de Acción Católica de la Mujer pone en conocimiento de todas las socias que el día 30 del corriente, a las cinco y media, se celebrará en la casa social, Noria 27, una asamblea extraordinaria presidida por el Ilmo. señor Obispo para nombrar los cargos vacantes. Se ruega encarecidamente la asistencia de todas las socias. A continuación se entronizará el Sagrado Corazón.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de Enero de 1931.

La secretaria, María del Carmen Clavijo.

Bolsas de Madrid

Cotizaciones del día 14 de Enero

Table with 2 columns: Currency/Instrument and Price. Includes Libras, Francos, Liras, Francos suizos, Belgas, Dolares, Marcos, Florines, 4 por ciento interior, exterior, amortizable.

ACCIONES

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco de España, Banco Español de Crédito, Banco Español del Rio de la Plata, Compañía Arrendataria de Tabacos, Ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alicante, Ferrocarriles del Norte.

Nueva Junta directiva

El Tiro Nacional

Con atento B. L. M. nos participa el digno presidente de la Representación del Tiro-Nacional en esta capital, el general don Manuel de la Gándara, la elección de la nueva Junta directiva para el presente año, compuesta en la siguiente forma:

Presidente, Excmo. señor don Manuel de la Gándara Sierra.

Vicepresidente primero, don Nicolás Dehesa Moene.

Vicepresidente segundo, don Juan Rodríguez López.

Tesorero, don Rogelio de la Torre Estorache.

Contador, don Arcadio Hernández G. de Arz.

Secretario primero, don Antonio Alvarez Alvarez.

Secretario segundo, don Antonio Riboa Pou.

Secretario tercero, don José Barrera y Torres.

Vocales: primero, don Melchor Ordóñez Alonso; segundo, don Santiago García Sanabria; tercero, don Francisco La Roche Aguilar; cuarto, don Alvaro Rodríguez López; quinto, don Domingo Cambreleng Bériz; sexto, don Jacinto Casariego Caprario; séptimo, don Aquilino Delgado Mesa; octavo, don Bernardo Barrera Lombé; noveno, don Felipe Ravina Morales; y décimo, don Luciano Remón Toledo.

Delegado ante la Junta Central, excelentísimo señor don Enrique Ruiz Fornels y Requeiro.

Esta nueva Junta que comienza su labor con los mayores entusiasmos, ha tomado, entre otros acuerdos, el día 12 del actual, el de denominar al Campo de Tiro de La Cuesta Campo de Tiro de Argujón.

Igualmente se acordó nombrar la Ponencia que ha de redactar el programa del Concurso de Tiro que se ha de verificar en el próximo mes de Mayo, con motivo de las fiestas que se verifican en esta capital, quedando constituida por don Bernardo Barrera, don Rogelio de la Torre Ramón y don Luciano Remón Toledo.

PERDIDA

El día 4 por la tarde al salir del teatro Guimera de la función que dió el Asilo Victoria, se extraviaron unos gemelos en un taxi.

Se ruega a la persona que los haya encontrado los entregue a esta Administración, donde será gratificada.

Motores trifásicos de alto rendimiento, elevada potencia efectiva, reducido consumo de corriente y precio económico.

CASA SIEMENS, San José, 13.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

COMERCIALES

¡AHORA O NUNCA!

Cajas Registradoras A 22 DUROS Franco de Porte

Artículo interesante. Para agentes revendedores por cuenta propia, concedemos exclusivas y grandes descuentos. Escribid: CAJAS REGISTRADORAS MUNDIAL

Apartado 6.—CASTELLÓN.

SOLUCION BENEDICTO

Glicerofosfato de Cal y CREOSOTAL

Catarros bronco-pulmonares, Bronquitis, Asma, Auxiliario valioso en tuberculosis.

No irrita el intestino, como la creosota.

EN FARMACIAS Por mayor: San Bernardo, 41 (Farmacia).

ANUNCIE USTED EN "Gaceta de Tenerife"

Carne líquida

Los que necesitan alimentarse y no pueden comer fuerte, deben tomar la Carne líquida, el alimento más concentrado y digestivo que existe.

Es un verdadero reconstituyente natural obtenido de la mejor carne fresca del Uruguay.

Con ella se prepara un excelente caldo reconfortante.

CARNE LIQUIDA

DEL DR. VALDÉS GARCIA DE MONTEVIDEO

Santa Cruz de Tenerife, 14 de Enero de 1931.

La secretaria, María del Carmen Clavijo.



Llegada y salida de Vapores



Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Enero de 1931

== PARA LIVERPOOL ==

Día	Hombre del vapor	DESTINO
10	ARDEOLA	Liverpool
17	AGUILA	"
24	AVOGETA	"
31	ALONDRÁ	"

Estos vapores tienen buceo disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Preios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540



Servicio frutero semanal para HAMBURGO Y BREMEN

Con pasabordo para Copenhague, Stoccolmo, Oslo, etc.

Salidas del mes de Enero de 1931

Día 2.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 9.—Vapor BILBAO	Compañía Oldenburguesa
Día 16.—Vapor ORLANDA	Norddeutscher Lloyd
Día 23.—Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburguesa
Día 30.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd
Agente Oldenburg-Portugiesische Dampfschiff-Rhederei	Agente Norddeutscher Lloyd (Servicio frutero)
JACOB AHLERS	MANUEL CRUZ
Marina, 31.—Teléfono: 1140	San José, 40.—Teléfono: 1100



Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

Servicio del mes de Enero de 1931

ENTRADAS		SALIDAS	
Día	Hombre del vapor	Día-Hora	DESTINOS
1	ISLA DE GRAN CANARIA	2-18	Cádiz y Barcelona.
3	PRINCEPE ALFONSO	4-24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
8	INFANTA BEATRIZ	9-10	Cádiz y Barcelona.
10	PLUS ULTRA	11-12	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
15	ISLA DE TENERIFE	16-18	Santa Cruz Palma, Cádiz y Barcelona.
16	PRINCEPE ALFONSO	18-12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
22	INFANTA BEATRIZ	23-10	Cádiz y Barcelona.
24	ROMEU	25-12	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
29	ISLA DE GRAN CANARIA	30-18	Cádiz y Barcelona.

NOTA.—Los pasajes de ida y vuelta solo se despacharán hasta la víspera de salida de cada buque.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes diríjase a su agente: MANUEL CRUZ, San José, núm. 40



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

AVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES

San Cristóbal. - San Isidro Sancho II. - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12 — Teléfonos: 278, 80 y 881



Compañía Trasatlántica de Barcelona

(antes Antonio López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Enero de 1931

Hombre del vapor	Días	DESTINO
REINA VICTORIA EUGENIA	10	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
MONTEVIDEO	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Montevideo y Fernando Póo.
LEGAZPI	26	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN ELCANO	31	Cádiz y Barcelona.
INFANTA ISABEL DE BORBON	15	Cádiz y Barcelona.
MANUEL CALVO	26	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35



Fred Olsen & Co.

OSL

Salidas del mes de Enero de 1931

PARA LONDRES		PARA DIEPPE	
Día 7.—Vapor SAN JOSE	Día 3.—Vapor SARDINIA	Día 10.—Vapor BURGOS	Día 17.—Vapor SAN CARLOS
Día 14.—Vapor BUENAVISTA	Día 24.—Vapor SARDINIA	Día 31.—Vapor BURGOS	
Día 21.—Vapor BANADEROS			
Día 28.—Vapor BAJAMAR			

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 278 y 881

Anuncie Vd. en este periódico



Servicio frutero de la "Linea Pinillos"

EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

SERVICIO RAPIDO SEMANAL CON NUEVOS BUQUES A MOTOR.

EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

CANARIAS-MARSELLA-GENOVA-CASABLANCA

Salidas del mes de Enero de 1931

Miércoles 7.—Motor-correo SIL	Para Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 14.—Vapor-correo DUERO	Para Marsella.
Miércoles 21.—Motor-correo EBRO	Para Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 28.—Vapor-correo FRANCOLI	Para Marsella.

Salidas de Casablanca para Canarias todos los sábados

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las cuatro de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las seis del referido día.

En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conducen para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasladarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de aduana debe efectuarse en Marsella.

ANTONIO LEDESMA (Agente)
Oficinas: Marina, 28.



José Peña Hernández

Servicio Marítimo Interinsular

En especial para los puertos de la isla de Tenerife por los buques «ISORA», «ADEJE», «DELFIN» y «SAN MIGUEL».

Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico

Se admite carga todos los días laborables.

Oficinas: MUELLI PRINCIPAL

Dirección telegráfica: DELFIN.—Teléfono núm. 165.

Laboratorio de Análisis Médicos

del Dr. Ricardo Castelo Gómez.

Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, farmacéutico, Diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII y del Instituto del Principado de Asturias, es auxiliar de la Facultad de Medicina

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono 504

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase, de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.

Examen histológico de neoplasmas (tumores). Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original, de Sachs Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones. TRATAMIENTO ANTIRRABICO.



Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

Para aminorar las tristezas del infortunio, conviene que los jóvenes se eduquen mirando siempre adelante, y para esta formación es gran auxilio la virtud del ahorro, que, haciendo a los hombres sobrios, dominadores de sí mismos y conscientes de su propia fuerza individual, los mantiene siempre en un tono de dignidad y de decoro, que no tiene ciertamente los derrochadores de la fortuna, los que no saben resistir las sugerencias de la frivolidad y del capricho.

Banco de Ahorro y Construcción

Delegado Provincial: CANDIDO REVERÓN

Oficinas: Imeldo Seris, 97

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Fábrica del Gas

COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

PESETAS 120, la tonelada en fábrica.

Servicio a domicilio. PESETAS 650 el quintal (al contado).

Pedidos: diríjase a la misma fábrica (teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

ALQUITRAN

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada 150 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detall, 0'25 céntimos el Kg. mínimo 5 Kg.

FABRICA DE GAS, Calle de Regla, Teléfono 183

COMUNIDAD DE AGUAS

"SAN NICOLAS"

Puerto de la Cruz

Por la presente se convoca a todos los señores que integran esta Comunidad, para celebrar la Junta general ordinaria de que trata el artículo séptimo del vigente Reglamento, que tendrá lugar el domingo, 25 del corriente, y hora de las 14 (2 de la tarde), en el local que ocupa el secretario de la misma, en la casa de San Nicolás, para tratar de los asuntos que señala la siguiente:

ORDEN DEL DIA

1. Lectura del acta de la anterior sesión, y su aprobación si procede.

2. Presentación de las cuentas del ejercicio de 1930 y nombramiento de los censores para su revisión.

3. Lectura de la Memoria presentada por la junta directiva, referente a las obras realizadas durante el año y situación económica de la Empresa.

4. Nombramiento de la nueva junta de Gobierno para el presente año.

5. Tener en consideración cuantos asuntos propongan los señores concurrentes que puedan redundar en beneficio de la Comunidad.

Puerto de la Cruz, 2 de Enero de 1931.

El presidente, Francisco Pérez.

Quisau solo con gas!

La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas esta Fábrica de Gas, Regla, 18, teléfono número 84.

SE ALQUILA

la espaciosa casa calle de San Francisco número 10, junto al Banco Hispano Americano.

Para informes en la Delegación de Hacienda, don Leonardo Waall Casado.

Sociedad Cooperativa de Producción de Tenerife

CONVOCATORIA

De conformidad con lo que se dispone en nuestros Estatutos, se convoca a Junta general ordinaria, que se celebrará en el local del Círculo Mercantil, el día 18 del actual, a la hora de las 11 de la mañana, con el fin de presentar el balance anual de que trata el artículo 30, capítulo XII de nuestros Estatutos.

Manifestaciones del señor presidente y de los señores miembros de la Junta Administrativa y manifestaciones de los señores asociados.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de Enero de 1931.—El presidente, Matías del Castillo Valero.

COMUNIDAD PARA LA EXPLOTACION DE AGUAS

"SAN NICOLAS"

Puerto de la Cruz

Por la presente se convoca a todos los señores que integran esta Comunidad, para celebrar la Junta general ordinaria de que trata el artículo séptimo del vigente Reglamento, que tendrá lugar el domingo, 25 del corriente, y hora de las 14 (2 de la tarde), en el local que ocupa el secretario de la misma, en la casa de San Nicolás, para tratar de los asuntos que señala la siguiente:

ORDEN DEL DIA

1. Lectura del acta de la anterior sesión, y su aprobación si procede.

2. Presentación de las cuentas del ejercicio de 1930 y nombramiento de los censores para su revisión.

3. Lectura de la Memoria presentada por la junta directiva, referente a las obras realizadas durante el año y situación económica de la Empresa.

4. Nombramiento de la nueva junta de Gobierno para el presente año.

5. Tener en consideración cuantos asuntos propongan los señores concurrentes que puedan redundar en beneficio de la Comunidad.

Puerto de la Cruz, 2 de Enero de 1931.

El presidente, Francisco Pérez.

"LA FAMILIA"

Revista mensual ilustrada

Si usted no la conoce pida un ejemplar de muestra a "Liberaría y Tipografía Católica", San Francisco, 7, en la seguridad que le ha de agradar, tanto por su presentación como por proporcionar a sus lectores un selecto repertorio de escogidas lecturas de carácter educativo y recreativo, contribuyendo a su mayor elevación.

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1929 PESETAS 117.470.661'50

Pagado a los asegurados en el año 1929 PESETAS 11.036.715'50

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados PESETAS 172.603.258'56

Domicilio Social: Rambla de Cataluña, 18.-BARCELONA Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España - Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros.

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General. — Matriz. — Partos. — Cirugía de ojos. — Pneumotorax artificial. — Rayos X. — Radioterapia superficial y profunda. — Radiografía. — Electroterapia. — Sillón Bergonié para obesidad.

La casa de salud montada con un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asepticas y servicio de Cirugía modelos.

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

HORAS DE CONSULTA: Todos los días, de 10 a 11 y de 4 a 6.

Gratis para los pobres todos los días de 6 a 7.

VIERA Y CLAVIJO NUM. 25